

# 「復興」初心不再 主辦意義蕩然 東奧變噩夢 日相政途堪憂

日本東京奧運周五便將正式揭幕，在新冠疫情來臨前，日本政府原本想把2020年東京奧運打造成「復興」象徵，向國際展示經歷「311」大地震後成功重建，擺脫過往數十年經濟發展停滯的困境。但疫情導致奧運延期一年，賽事沒有觀眾、東京沒有遊客、經濟沒有收益，一心想把奧運變成政績工程的首相菅義偉，如今亦因為圍繞奧運的決策連番失誤，政治生涯陷於生死存亡關頭。整場賽事對日本舉國而言，彷彿已失去意義。



不滿舉辦奧運的新宿民眾，在區內遊行抗議。美聯社

日本東京都政府是在2011年7月提出申辦奧運，但當時不被國內外看好，聲勢遠不及另外兩個大熱城市西班牙馬德里和土耳其伊斯坦布爾。不過2012年安倍晉三出任首相後，隨即大力支持申奧，並為此展開龐大外交攻勢，最終協助東京奪得主辦權。舉辦奧運自此成為安倍的施政核心，他將2020東京奧運視為1964東京奧運的翻版，認為一場成功的國際體育盛事，正好向全球展示日本「復興」。

認為賽事的最重要價值，是讓全世界民眾在日本聚首一堂，如今「許多事情都要忘掉」。

安倍的「復興」夢，現在已經變成接任首相菅義偉的政治危機，雖然菅義偉一直堅稱，日本有責任繼續舉辦奧運，又形容疫下舉行賽事，正好象徵全球攜手克服疫情的困難，不過事實是日本疫情反而愈來愈嚴峻，

民間對於奧運的怨氣亦不斷升溫。政治分析師本田雅俊指出，菅義偉作為安倍倉促下台後的繼任人，沒有明確政治理念，因此上任後只能以「成功舉辦奧運」作為唯一施政重心，結果反過來「自綁手腳」，令到舉辦奧運成為菅義偉能否連任的唯一標準，他也不得不堅持在疫情下強行舉辦奧運。

縱使奧運最終得以舉行，但延期和縮減賽事規模，已對贊助商、日本政府、轉播電視台等不同持份者，帶來前所未見的經濟損失。以贊助商為例，最頂級贊助商原本簽約時已繳付1億美元（約7.8億港元）贊助費，賽事延期後卻被要求再繳付1,000萬美元（約7,767萬港元），其餘贊助商亦需額外再繳500萬美元（約3,884萬港元），如同無底深潭。

對於菅義偉而言，未來幾個星期他只能盼望日本選手盡量在賽事中奪得更多獎牌，並祈禱在奧運會場內外不會出現大規模感染，否則他的政治生涯很大可能到此為止。

## 民間怨氣不斷升溫

可是新冠疫情蔓延一年半仍遲遲未受控，今屆奧運似乎已經與原本的意義相去甚遠，逾半東京居民期望賽事取消或延期，甚至日皇德仁亦曾開腔表示憂慮，運動選手本身更身心俱疲。現任日本奧委會主席山下泰裕亦坦言，疫情前他



菅義偉現在以辦好東奧為主要政績。網上圖片

## 豐田汽車拒播奧運廣告

日本東京奧運最高級別贊助商之一豐田汽車昨日表示，企業決定在東京奧運期間，不在日本播出任何與奧運相關電視廣告，社長豐田章男及其他高層亦不會出席開幕式。分析指日本堅持在新冠疫情下舉辦奧運，民間反對聲浪高企，豐田或認為播出奧運廣告將損害企業形象。

### 最高級別贊助商之一

東京奧運共有4種贊助合約，其中早在2015年便簽約成為奧運贊助商的豐田汽車，屬最高等級的「奧林匹克全球合作夥伴」。日本約60間企業合共為東京奧運贊助33億美元（約256億港元），與豐田汽

車同屬最高等級的贊助商，便提供逾5億美元（約38.9億港元）。

豐田發言人橋本史織表示，豐田高層



豐田為東奧主要贊助商之一。圖為豐田章男（左）當日從巴赫手中接過授權書。

美聯社

不會出席開幕式，主要原因是「開幕式沒有觀眾」。她亦稱豐田未計劃以宣傳為目的，在日本播放奧運相關廣告。豐田公關事務執行總裁長田准昨日亦稱，東京奧運現時出現諸多問題，愈來愈難獲得日本民眾支持。

日本《朝日新聞》最新民調顯示，68%日本民眾都質疑東京奧運能否安全舉辦。在1,444名受訪者中，反對舉辦今屆奧運受訪者達55%，支持者僅佔33%，東京民眾反對舉辦奧運比例更達58%。亦有76%受訪者表示，他們支持東京奧運賽事期間禁止觀眾入場，反對比例只有17%。

## 英昨解封 夜店酒吧爆滿

英國前日再增逾4.8萬宗新冠肺炎確診。不過政府昨日仍解除英格蘭地區絕大多數防疫措施，不少夜店和酒吧等高危場所重開後，昨日凌晨便迅速爆滿。首相約翰遜堅稱現時是解封正確時機，眾多科學家則警告最初在印度發現的Delta變種病毒正在擴散，解封後英國單日確診甚至或升至20萬宗。

英格蘭的夜店昨日時隔17個月後重開，大批民眾凌晨便迫不及待湧入店內舉行派對、跳舞歡聚。解封後夜店顧客無須戴口罩，亦不強制要求保持社交距離。約翰遜雖呼籲夜店要求顧客提供打針或檢測證明，但英國夜間行業協會（NITA）上周訪問250間夜店發現，83%都不會提出相關要求。

倫敦帝國學院流行病學家弗格森更指出，英國解封後日均確診幾乎不可避免將升至10萬宗，造成約1,000人留醫。若疫情嚴重，數據甚至可能翻倍，「如果確診不斷上升，取消的手術、中斷的醫療服務和等待就醫患者將愈來愈多，醫療系統會面臨更大壓力。」



倫敦一間夜店以剪綵形式，慶祝全面解封。美聯社

## 變種毒削疫苗效用 對長者保護力或降

以色列一項最新研究顯示，新冠疫苗對長者的保護力或會日漸降低。總理貝內特上周五亦指出，最先在印度發現的Delta新冠變種病毒正在當地蔓延，單日新增確診超過1,000宗。當地使用的輝瑞/BioNTech疫苗，對Delta變種病毒效用或低於衛生部門預期。

以色列逾2/3人口已接種疫苗，上周五新增1,118宗確診，達到近4個月來新高。耶路撒冷希伯來大學研究團隊發現，以國年齡超過50歲新增個案當中，90%都已完成接種兩劑疫苗。團隊認為現時數據可能說明，至少在部分群體中，疫苗效用有所削弱。

另外，研究證實，接受化療患者接種兩劑疫苗後，體內抗體水平與健康接種者相當，因此當局決定暫時不為癌症患者提供「加強針」。



以色列總理貝內特